



2023年度特刊

干在实处 走在前列

我是工作队队长

驻汕尾陆丰市博美镇工作队队长刘守素:

# 党建引领促发展 产业铺就致富路



刘守素

驻汕尾陆丰市博美镇  
工作队队长派出单位:  
广东省交通运输厅

“脚下沾有多少泥土,心中就会沉淀多少真情。”

清早,刘守素来到陆丰市博美镇蛟溪村的蛟溪河旁,就正在建设的航标灯塔工程细节与施工单位详细交流。这个航标灯塔,是驻汕尾陆丰市博美镇工作队在广东省航道部门大力支持下打造的集航道导航、党建宣传教育及旅游观光体验为一体的党建活动教学点,“我们要将蛟溪村打造成为集产业发展、水果采摘、旅游体验、水上娱乐为一体的农文旅示范带。”工作队队长刘守素说。

■采写:新快报记者 潘芝珍

## 在建工程已成景点

“灯塔造型好别致!”李先生是博美镇人,周末自驾来到蛟溪河畔,看到了近期在“驴友圈”出镜率超高的航标灯塔,“我是慕名而来。很期待航道景区竣工后能带动博美的文旅发展,到时我肯定二刷三刷,带家人和朋友一起来打卡。”李先生还说,“如果附近有民宿,周末我们过来度假。”

“今年5月开工,主体工程预计明年初完成,下一步会配套文旅公园,让游客有更多场景体验水上巡游和田间采摘。”刘守素告诉新快报记者,航标灯塔是景,是航标,也是党建引领的生动具象。

党建引领,强化阵地建设是工作队全力激发村民产业发展内生动力的重要“抓手”。记者了解到,工作队与蛟溪村委会联合成立了田埂党支部,把支部建在田埂上,开展田埂上的党课、榕树下的党课等系列活动,以党建责任落实推动乡村振兴责任落地,把党建嵌入全村的农业服务中,全力推动农民增收、农业增效、农村增色,为农村经济蓬勃发展注入“推进剂”。

“有了‘方向标’和‘主心骨’,村民们干劲特别足。”刘守素笑着说,驻镇以来,工作队积极谋划链接多家农业科技单位,先后打造了3个示范产业园区布局博美产业振兴,成效可见。



■刘守素(左)走进种植基地观察农产品长势。

## “三招”并举兴产业

“每根藤上平均挂了5-6个贝贝南瓜,这一季又是大丰收!”蛟溪村特色产业合伙人蔡木军正在观察藤上的小南瓜,越看越兴奋,“还是工作队有远见,发展特色产业才有前途。”他告诉记者,刘队长带领工作队在复耕集体撂荒地,将蛟溪村优质贝贝南瓜、特色生态米等高经济价值作物列入栽种名录,建成示范种植基地并通过示范产业园区,实实在在联农、带农,帮助蛟溪村村民就近就业增收。

“我们正在探索的是合伙共富共赢模式,把产业变成‘共同事业’。”刘守素说,工作队搭建了合伙平台,建立合伙人收入与

产量挂钩的“乡村共富合伙人”模式,变临时用工为招聘产业合伙人,使产业发展具备了可持续发展的源源动力。

大兴产业的“第二招”是盘活蛟溪村200多亩荒芜的荔枝林,打造荔枝+石斛+红松茸+蜂蜜“四维”立体种植示范基地,把荒山变为乡村振兴产业发展的金山。

“在坚强坚定的党建引领下,博美镇的产业正在蓬勃发展。”刘守素表示,工作队下一步将帮扶博美镇以创建现代农业示范产业园为目标,带动农民通过土地流转、入股、代管等形式继续扩大发展规模,建立紧密利益联结机制,在产业的支撑下,确保村集体持续增收,村民发展动力强劲、产业长远持续发展。

驻肇庆四会市江谷镇工作队队长万旭东:

# 做好“水文章” 让村民吃上“旅游饭”



万旭东

驻肇庆四会市江谷镇  
工作队队长派出单位:  
佛山市禅城区石湾镇  
街道办事处

“因地制宜推动高质量发展,宜工则工、宜商则商、宜游则游。”

## 错位发展亲水营地

“虽然不能发展工业,难以发展大型农业,但是江谷镇也有自己的优势。”万旭东在接受新快报记者时表示,作为纯农业镇,江谷镇空气好,保存着较完整的田园风貌和农屋等,龙江河江谷段天然水位低,儿童能安全在水中、沙滩嬉戏,可激活“小手拉大手”消费因子。

驻江谷镇工作队和江谷镇党委决定把突破口放在“旅游开发”上,提出了“实施农文旅融合发展,打造龙江乡村振兴示范带”的发展目标,用优美的自然环境、优势的水系资源,农文旅发展带动镇村高质量发展。

江谷镇重点选择龙江河干流流经新屋村与竹寨村之间的浅水河段,精心打造龙江河亲水营地,同时把周边的童梦马术农庄、阿彩庄园、绿樱三角梅庄园、清心雅园、前锋武工队旧址、青云纪念馆等文旅资源串珠成链,串联成片形成旅游线路,逐步形成了“旅游带动农产品消费、消费促进农业生产、产业兴旺促进旅游配套建设”的良性循环。

“珠三角不缺水,缺的是能亲水的安全自然生态。”万旭东表示,广东的夏天长,经过精心打造后亲水营地对珠三角游客有着很强的吸引力。他介绍说,今年“五一”期



■万旭东(右三)与工作队队员帮助果农收获砂糖桔。

间,吸引客流量超过5万人次,带动本地餐饮行业收入比平日翻两番,直接和间接带动附近村民转移就业超百人。中秋国庆“双节”期间,累计接待游客近7.5万人次,全镇乡村民宿“爆房”入住,供不应求。

## 引导五村成立公司

产业有了,关键还要经营得好,能持续发展“造血”。

“道路建设、风貌提升、水系管理等可以由政府来做,但经营必须放手。”万旭东意识到,要真正把农文旅经济发展好,就必须优先布局、深度谋划。在当地党委

政府的领导下,工作队统筹龙江河周边的五个行政村出资成立了康谷文旅发展有限公司,提前储备并盘活龙江河附近闲置民房、空心村及零散土地约205亩,引导五个村委会将各自盘活的资源、资产全部打包注入该公司。

在工作队的引导下,康谷文旅发展有限公司已尝试并逐步经营休闲咖啡酒吧、停车场等项目,探索开展旅游团、研学、团建等项目。“以水兴旅、以文活景,我们将协助江谷镇打造多元化农文旅新业态、经济圈。”万旭东说。